

कान्तिपुर

चौरी लेकमा भेडाका बथान



तस्बिर : महेश केसी/कान्तिपुर

रुकुम पूर्वको पुथा उत्तरगंगा गाउँपालिका-११ स्थित चौरी लेकमा भेडाको बथान र गोठाला। रुकुम पूर्व र बागलुङको सीमास्थल पाथीहालेस्थित मध्यपहाडी लोकमार्गबाट ३ घण्टा पैदल दुरीमा पुगिने करिब ४ हजार मिटर उचाइमा रहेको यो लेकमा बर्खाभासा पुगेको बृकीमा चराउन भेडासँगै गाई र घोडा लिएर असार अन्तिममा आएका गोठालाहरू भदौको अन्त्यतिर बेसी ओर्लन्छन्। बर्खाभासा बृकीले हरियो अनि हिउँदमा हिउँले सेताम्मे हुने यो चौरी लेकको चमक हरेक याम उत्तिकै रहन्छ।

किसानलाई भुक्तानी गर्ने बहानामा डीडीसीलाई १२५ करोड ऋणको भारी

राज चौधरी (काठमाडौं)

सरकारसँग तीन पटक गरी ६५ करोड ऋण लिइसकेको दुग्ध विकास संस्थान (डीडीसी) लाई थप ६० करोड ऋण दिने निर्णय विहीन मन्त्रिपरिषदले गरेको छ। किसानबाट संकलन गरेको दुग्ध सर्वसाधारणलाई नगदमा नै बेच्ने डीडीसीले किसानलाई भने कहिल्यै समयमा भुक्तानी दिने गरेको छैन।

डीडीसीले किसानलाई तिर्नुपर्ने बक्यौता यही भदौ १७ सम्म करिब १ अर्ब २० करोड रूपैयाँ छ। किसानले पाउनुपर्ने रकम डीडीसी र निजी डेरीको गर्दा करिब ३ अर्ब रूपैयाँ रहेको दुग्ध सहकारी संघका महासचिव रामप्रसाद आचार्य बताउँछन्। **बाँकी पृष्ठ ९**

ऋणको शृंखला

- कोभिडमा लकडाउनले दुग्ध पदार्थ बिक्री नभएको भन्दै डीडीसीले किसानलाई भुक्तानी गर्न कृषि मन्त्रालयमार्फत अर्थ मन्त्रालयसँग २० करोड रूपैयाँ माग्यो, डीडीसीको मागअनुसार अर्थले ०७८ असारमा २० करोड ऋण दियो, वर्षको २ करोडका दरले तिर्ने गरी १० वर्षका लागि ५ प्रतिशत ब्याजदरमा उक्त ऋण लिइएको थियो
- किसानको बक्यौता बाँकी रहेको जनाउँदै डीडीसीले अर्थसँग फेरि ऋणका लागि गुहार माग्यो, अर्थले पनि ०७९ वैशाखमा फेरि ५ प्रतिशत ब्याजदरमै १५ करोड ऋण दियो
- किसानलाई तिर्नुपर्ने बक्यौता रकम २ अर्ब नाघेपछि अर्थ मन्त्रालयले ०८० चैतमा डीडीसीलाई फेरि ५ प्रतिशत ब्याजदरको ३० करोड ऋण दियो
- कृषिमन्त्री रामनाथ अधिकारीको आग्रहमा अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले सहमति जनाएपछि यही भदौ २० (बिहीबार) मा मन्त्रिपरिषदमा थप ६० करोड रूपैयाँ दिने निर्णय

नेपाली वैज्ञानिकलाई मोतियाबिन्दुबारे अनुसन्धान गर्न साढे २३ करोड रूपैयाँ अनुदान

पर्वत पोतेल (विराटनगर)



नेपाली वैज्ञानिक डा. लक्ष्मण मैनालीका अध्यक्षतामा जन्मजातका साथै युवा र वृद्धा अवस्थामा कसरी मोतियाबिन्दु हुन्छ भन्ने थाहा पाउन मद्दत पुग्ने

नेपाली वैज्ञानिक डा. लक्ष्मण मैनालीलाई अमेरिकाको प्रतिष्ठित संस्था 'नेसनल इन्स्टिट्युट अफ हेल्थ' (एनआईएच) ले साढे १७ लाख डलर (करिब साढे २३ करोड रूपैयाँ) को 'ग्रान्ट' प्रदान गरेको छ। भौतिकशास्त्र विषयका ४५ वर्षीय वैज्ञानिक डा. मैनालीले आँखाको लेन्समा पाइने अल्फा-क्रिस्टालिन प्रोटीनको मोतियाबिन्दु निर्माणमा रहेको भूमिकाबारे सूक्ष्म अध्ययनका लागि उक्त अनुदान प्राप्त गरेका हुन्।

उनले २०१९ देखि नै मोतियाबिन्दु लाग्दा आँखाको लेन्समा अल्फा-क्रिस्टालिन प्रोटीनको भूमिकाबारे अध्ययन सुरु गरेका थिए। उनलाई २०१९ मा नै पाँच वर्षको अध्ययनका लागि एनआईएचले १५ लाख डलरको ग्रान्ट दिएको थियो। डा. मैनाली हाल अमेरिकाको इडाहो राज्यस्थित 'बोइस स्टेट युनिभर्सिटी' मा भौतिकशास्त्र विषयका असिस्टेन्ट प्रोफेसरका रूपमा कार्यरत छन्।

६ वर्षयता भने मैनाली शल्यक्रियाविनै मोतियाबिन्दुको उपचार सम्भव बनाउनका लागि लागिपरएका छन्। 'आँखाको लेन्सभित्र हाई कोलेस्ट्रॉल राख्ने हो भने कुरा पुष्टि गर्न खोज्नु' उनले भने, 'लेन्समा हुने हाई कोलेस्ट्रॉलले अल्फा-क्रिस्टालिन प्रोटीनलाई रोक्न सकारात्मक भूमिका खेल्न सक्छ।'

विभिन्न अध्ययनअनुसार आँखाको लेन्सका फिक्लीमा उमेर र मोतियाबिन्दुसँगै अल्फा-क्रिस्टालिनको तह बढ्दै जान्छ। तर, लेन्समा अल्फा-क्रिस्टालिनको तह कसरी समाहित हुन्छ

भन्ने प्रक्रिया भने हालसम्म अज्ञात रहेको छ। डा. मैनालीका विचारमा अल्फा-क्रिस्टालिनको 'डिएमिडेसन (एक प्रकारको रासायनिक प्रतिक्रिया) र उत्परिवर्तन तथा लिपिड र कोलेस्ट्रॉलको अक्सिडेसनले लेन्स पत्रमा अल्फा-क्रिस्टालिन समाहित हुने प्रक्रियालाई बढावा दिन्छ। कोलेस्ट्रॉल र कोलेस्ट्रॉल वाइलेयर डोमेनले भने त्यसरी समाहित हुने प्रक्रियामा अवरोध पुऱ्याएर मोतियाबिन्दु बढ्नबाट पनि जोगाउँछ।

डा. मैनालीको यही परिकल्पनालाई अत्याधुनिक प्रयोगशालामा परीक्षण गर्न ग्रान्ट प्रदान गरिएको एनआईएचले उल्लेख गरेको छ। उनको अध्ययनले जन्मजातका साथै युवा र वृद्धा अवस्थामा कसरी मोतियाबिन्दु हुन्छ भन्ने विषय थाहा पाउनका लागि मद्दत पुग्नेछ।

'दोस्रो पटकको ग्रान्टले नयाँ खोज र अनुसन्धानका लागि थप ऊर्जा प्राप्त भएको छ,' वैज्ञानिक मैनालीले भने, 'यो अमेरिकाकै प्रतिष्ठित ग्रान्ट हो, यसले आगामी १५ वर्ष अध्ययनलाई जारी राख्न

सहयोग पुग्नेछ।' उनले अधिल्लो अनुसन्धानबाट शल्यक्रिया नगरी आँखाको उपचार गर्न सकिने आधार पत्ता लगाएको दावी गर्दै आगामी ५ वर्ष गरिने सूक्ष्म अनुसन्धानले त्यसलाई मुक्त रूप दिनेमा आफू विश्वस्त रहेको बताए।

'मेरो अन्तिम लक्ष्य भनेको शल्यक्रियाविनै मोतियाबिन्दुको उपचारलाई सम्भव तुल्याउनु हो,' मैनालीले भने, 'अनुसन्धान विश्वसनीय भएकैले यसमा थप काम गर्नका लागि मैले सहयोग पाएको हूँ।'

उनले यसअघि पनि नसा साँघुरो तथा कडा हुनुमा कोलेस्ट्रॉल, कोलेस्ट्रॉल वाइलेयर डोमेन र कोलेस्ट्रॉल क्रिस्टलको भूमिकाका बारेमा अनुसन्धान गरेका थिए। डा. मैनालीले २०१२ मै जेन-विल युवा अनुसन्धानकर्ता अवार्ड पनि प्राप्त गरेका थिए। उनी २००० मा त्रिभुवन विश्वविद्यालयबाट उत्कृष्ट विद्यार्थीका रूपमा सम्मानित भएका थिए। **बाँकी पृष्ठ ९**

एक महिनामै भित्रियो ३९ करोडको सारी

सबैभन्दा बढी भारत, त्यसपछि चीन, अमेरिका, बेलायत र इन्डोनेसियाबाट आउँछन् सारी



सीमा तामाङ (काठमाडौं)

गएको साउनमा ३९ करोड ६२ लाख ७४ हजार रूपैयाँ वरावरको सारी आयात भएको छ। गत आर्थिक वर्षको साउनको तुलनामा यस वर्षको साउनमा १२ करोड रूपैयाँ बढीको सारी आयात भएको भन्सार विभागको तथ्यांक छ। गत आर्थिक वर्षको साउनमा २७ करोड ५९ लाख ९५ हजार रूपैयाँको सारी, लुंगी र धोती आयात भएको थियो।

नेपालमा सुती र मानवनिर्मित रेसाबाट बनेका सारी, लुंगी र धोती आयात हुने गरेको छ। यो वर्षको साउनमा ९ लाख २४ हजार ९ सय ५४ थान सारी, लुंगी र धोती आयात गरिएको भन्सार विभागको तथ्यांक छ। सबैभन्दा बढी सारी भारतबाट आयात भएको छ। **बाँकी पृष्ठ ९**

NEPAL'S LARGEST TRADE SHOW FOCUSED ON **ELECTRICAL, ELECTRONICS, LIGHTING, POWER, ENERGY AND ALLIED INDUSTRIES**

3rd **NEPAL ELECTRIC, POWER AND LIGHTS INTERNATIONAL EXPO**

2nd Edition **Nepal Consumer Electronics & Home Appliances expo**

भदौ २१ देखी २३ गते सम्म २०८१
06-07-08 SEPT 2024
BHRIKUTI MANDAP, KATHMANDU

निःशुल्क प्रवेश

इलेक्ट्रिक, इलेक्ट्रोनिक्स, पावर तथा लाइट सम्बन्धी बृहत अन्तर्राष्ट्रिय प्रदर्शनी

समय: बिहान १० बजे देखी बेलुकी ६ बजे सम्म

थप जानकारीका लागि : ९८०९९७८२४४ | ९७०७८२६९५६

SUPPORTED BY: Government of Nepal, Ministry of Energy, Water Resources and Irrigation, Alternative Energy Promotion Centre

ORGANIZED BY: mediaspace, FutureTex

V-BON WORLD CLASS OFFICE & PREMIUM FIBER CHAIR

दुवका पुर्जा

खेन जाल मेल

Kew & धानमा Fiber Chair **देवल र छाता सितेमा**

V-BON Fiber Chairs प्रिमियम फिलिशिङ्ग, पक्का रङ्ग

MADE IN INDIA

Garden Visitors Canteen Restaurant Outdoor

KATHMANDU, POKHARA, BUTWAL 9801222909
● LALITPUR, BIRGUNJ, NARAYANGHAT 9801222941 ● JANAKPUR & EASTERN NEPAL 9801222910
● WESTERN NEPAL 9801222794

कान्तिपुर जन्मत

नतिजा
आउँदो चुनावमा गठबन्धन नगरी एकनाम्नै चुनाव लड्ने कोसल र एमाले पार्टीका बैठकका निर्णयबारे तपाईं के भन्नुहुन्छ ?

आजको प्रश्न
काठमाडौंका खोला किनारमा थप २० मिटर खाली गरउने सर्वोच्च अदालतको आदेशलाई लिएर भरहरको बहस र विवादबारे तपाईं के भन्नुहुन्छ ?

आफ्नो राय राख्न जानुस् www.ekantipur.com वा Download गर्नुस् Kantipur App

तपाईंको आवाज भविष्यको आधार

Available on Google play and App Store

चलको असली शक्ति बल्ल थाहा हुने भयो	४७.३३%
चुनावी गठबन्धन गर्नु उलत होइन	२.६१%
चुनाव आउँदासम्म यो निर्णयमा टिक्दैनन्	४५.६३%
केही भन्न चाहन्छु	४.४३%

नेपाल प्रिमियर लिग

द 'फ्रेन्चाइज टिम' का स्वामित्व तय

सर्वाधिक मूल्य ३ करोड ५७ लाखमा बिक्री भयो पोखरा, ३ करोड ३३ लाखमा काठमाडौं, २ करोड ५ लाखमा जनकपुर



नेपाल प्रिमियर लिग क्रिकेटका लागि विडिड गरेका टिमको नाम र विडिड मूल्यबारे जानकारी गराउँदै नेपाल क्रिकेट संघका सचिव पारस खड्का ।

कान्तिपुर संवाददाता (काठमाडौं)

नेपाल टी-२० प्रालिले सर्वाधिक रकम हाव्दै नेपाल प्रिमियर लिग (एनपीएल) क्रिकेटमा पोखराको स्वामित्व लिएको छ।

भेन्चरले ३ करोड ३३ लाख ३३ हजार ३ सय ३९ रूपैयाँमा काठमाडौंको स्वामित्व लिएको नेपाल क्रिकेट संघ (क्यान) ले जनाएको छ।

लागि १ करोड 'वेसप्राइस' राखिएको थियो। आठ टोलीका विडिडबाट क्यानले १६ करोडभन्दा बढी रकम उठाउन सफल भएको छ।

एमएडी ड्रिम स्पोर्ट्सले १ करोड ५१ लाखमा विराटनगर तथा हिमालयन बिन्डर्सले १ करोड ११ लाख ७० हजारमा कर्णाली टिम लिएको छ।

पलेशा कान्तिपुर टेलिभिजनसँग अनुबन्धित



तस्विर : दीपक केसी/कान्तिपुर पारा ओलिम्पिकको कांस्य विजेता पलेशा गोर्खन, कान्तिपुर टेलिभिजन र नेपाल तेक्वान्दो संघबीचको सम्झौता आदानप्रदान गरिँदै ।

कान्तिपुर संवाददाता (काठमाडौं)

नेपालका लागि पारा ओलिम्पिकमा ऐतिहासिक पदक जितेकी पलेशा तेक्वान्दो खेलाडी पलेशा गोर्खन कान्तिपुर टेलिभिजनको प्रमोटिड पार्टनरमा अनुबन्धित भएकी छन्।

शिबिर पछाडै र तेक्वान्दो संघका अध्यक्ष प्रकाशमशेर राणाले हस्ताक्षर गरे। पलेशा, पेरिस पारा ओलिम्पिकमा कांस्य पदक जिताउने वृद्धवार्मात्र स्वदेश फर्किएकी हुन्।

प्रत्यक्ष प्रसारण गर्नेछ। पछाडैले नेपालका लागि अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा पदक ल्याउने तेक्वान्दोलाई अझ बढी मानिससम्म पुऱ्याउने जिम्मेवारी महसुस गर्दै सहकार्य गर्ने निर्णय गरिएको उल्लेख गरे।

मानमतीको कबड्डी प्रेम र 'पिपल्स च्वाइस' को दाबेदारिता

कान्तिपुर संवाददाता (काठमाडौं)

वर्ष २०८० मा चीनको हाइचाउमा भएको एसियाली खेलकुदमा नेपालले एउटा कांस्य पदक जितेको थियो। त्यो आएको थियो महिला कबड्डी टिमबाट।

खेनप्रति कसैको रुचि त बढेनैछ। मैले चाहेको पनि यही हो। त्यसो त नेपालमा कबड्डीको इतिहास लामो छ।

थिइन्। श्रीलंकाविरुद्ध उनले खेलको अन्त्यतिर निर्णायक अंक जोडेकी थिइन्। यसैले सागमा नेपालले कम्तीमा रजत जित्ने निश्चित भएको थियो।



नेगी राखेप प्रशिक्षकमा सिफारिस



काठमाडौं (कास)- राष्ट्रिय खेलकुद परिषद् (राखेप) ले पेरिस पारा ओलिम्पिकमा ऐतिहासिक कांस्य पदक जितेकी तेक्वान्दोकी पलेशा गोर्खनका प्रशिक्षक कविराज नेगी लामालाई राखेपमा सेवा गर्ने गरी प्रशिक्षक (अधिकृत तृतीय) मा नियुक्तिका लागि सिफारिस गरेको छ।

ओलिम्पिकको ठूलो उपलब्धि हो। श्रीमकाजीन ओलिम्पिकमा नेपालले हालसम्म पदक जित्न सकेको थिएन। नेपालले पारा ओलिम्पिकमा सन् २००४ को एथेन्सदेखि भाग लिए थालेको हो।

Advertisement for 'THE BIGGEST EVER' NS400 motorcycle featuring an image of the bike.

'पुलिसकै खेलाडी भएर त म यहाँसम्म पुगें। पुलिसको गुन विसर्जन सकिदैन।' जहाँसम्म पिपल्स च्वाइस अवार्डको विजेता चयन भोटिङबाट हुने गर्छ। त्यसमध्ये ५० प्रतिशत मतभार ई-सेवाको भोटिङको हुनेछ।

त्यसैले म त्यतिबेला साह्रै खुसी हुनेछु, जतिबेला नेपालमा यो खेलको अझ विकास र विस्तार हुनेछ। नेपाल खेलकुद पत्रकार मञ्चले अर्को साता आयोजन गर्ने एनएसजेएफ पल्सर स्पोर्ट्स अवार्डको पिपल्स च्वाइस विधाको प्रतिस्पर्धामा मानमती पनि छन्।

खेलजीवन पनि लामो छ। सुरुमा उनी एथलेटिक्सकी खेलाडी थिइन्। यही खेलको प्रतिनिधित्व गरेर १२ औं दक्षिण एसियाली खेलकुदमा सहभागिता जनाउनु भयो। राष्ट्रिय खेलकुदमा उनले ८०० मिटर दौडमा स्वर्ण जितेकी छन्। यसबीच भने कबड्डी उनको पहिलो रोजाइ रह्यो। ७-८ वर्षदेखि यही खेलमा व्यस्त थिइन्। यसैक्रममा यही खेलबाट उनले १३ औं दक्षिण एसियाली खेलकुदमा रजत पदक जित्नु।

काञ्चनपुर भीमदत्त नगरपालिकामा जन्मेकी मानमतीले नेपालको त्यो रजत पदक निश्चित गर्न उच्च खेल प्रदर्शन गरेकी थिइन्। श्रीलंकाविरुद्ध उनले खेलको अन्त्यतिर निर्णायक अंक जोडेकी थिइन्। यसैले सागमा नेपालले कम्तीमा रजत जित्ने निश्चित भएको थियो। घरेलु कबड्डीमा भने पुलिस क्लबबाट खेल्छन्। उनको टिम थुप्रै प्रतियोगितामा पहिलो भएको छ। त्यसमध्ये उनी पनि प्रतियोगिताहरू उत्कृष्ट खेलाडी पनि घोषित भएकी छन्। आफ्नो खेलयात्रामा उनी परिवार, साथी, प्रशिक्षकप्रति कृतज्ञ छन्। अर्थात् पुलिसको योगदानलाई पनि कहिल्यै विसर्जन सक्नेनन्। भन्छिन्, 'पुलिसकै खेलाडी भएर त म यहाँसम्म पुगें। पुलिसको गुन विसर्जन सकिदैन।' जहाँसम्म पिपल्स च्वाइस अवार्डको विजेता चयन भोटिङबाट हुने गर्छ। त्यसमध्ये ५० प्रतिशत मतभार ई-सेवाको भोटिङको हुनेछ। सामाजिक सञ्जाल फेसबुकको मतभार २५ प्रतिशत छ। बाँकी मञ्चसँग आवद्ध खेल पत्रकार, नेपाल ओलिम्पिक कमिटीसँग आवद्ध खेल संघका प्रमुख प्रशिक्षकको मत हुनेछ। यही त समय हो, मानमतीलाई सक्दो मत दिने। यसका लागि तपाईंले ई-सेवामा जानुपर्नेछ, र मानमतीलाई आफूले चाहे जति मत दिन सक्नुहुन्छ। तपाईं कबड्डीको प्रशंसक हो भने यही समय हो, मानमतीलाई यो अवार्ड जित्न सहयोग गर्ने। उनको त एउटै भनाइ मात्र छ, 'कबड्डीलाई माया गरिरहनुरोला।'

छोटकरी

एलआरआई च्याम्पियन

काठमाडौं (कास)- एलआरआई र रेडियन्ट पब्लिकले ३० औं ज्ञान कार्निभल अन्तर्विद्यालय वास्केटबलको उपाधि विहीवार जितेका छन्।

ललितपुर क्विन्समा आयशा

काठमाडौं (कास)- भलिबलको फ्रेन्चाइज टोली ललितपुर क्विन्सले सागकी दोहोरो स्वर्णधारी आयशा शाक्यलाई गुडविल एम्ब्यासडरमा नियुक्त गरेको छ।

वालिडको पहिलो जित

कान्तिपुर संवाददाता (काठमाडौं)

कोशी प्रदेशले एन्फा महिला लिग फुटबलमा विहीवार लगातार दोस्रो जित निकालेको छ। सातदोबाटोस्थित एन्फा कम्प्लेक्समा भएको खेलमा कोशीले वाग्मती युथ क्लबलाई २-१ ले पराजित गर्‍यो। अर्को खेलमा वालिड नगरपालिकाले कर्णाली प्रदेशलाई ४-० ले पराजित गर्‍यो।



कर्णालीविरुद्ध फराकिलो जित पाएपछि वालिड नगरपालिकाका खेलाडी ।

रह्यो। वालिडको यो पहिलो जित हो। टोलीको खातामा ३ अंक भयो। नसालीले दसौं मिनेटमा पहिलो गोल गरेपछि ४१ र ७३ औं मिनेटमा थप दुई गोल गरिन्। सुक्रियाले भने ८९ औं मिनेटमा गोल गरेकी हुन्। शुक्रवार दुई खेल हुनेछ। त्यसमध्ये पहिलो खेलमा संकटाले चन्द्रपुर नगरपालिकाको सामना गर्नेछ। दोस्रो खेलमा पुलिस र सुदूरपश्चिम प्रदेश भिड्नेछन्।

Advertisement for National Vocational Training Institute (NVTI) regarding recruitment and exam results. Includes a table with columns for 'प्रदेश' (Region) and 'आवश्यक स्टकिष्ट संख्या' (Required Stickers).